



中国科学院古脊椎动物与古人类研究所成立 65周年庆典暨国际学术讨论会在京举行

金秋十月，气候宜人，古脊椎动物与古人类研究所沉浸在一片节日的欢快之中。一九九四年是北京人第一个头盖骨发现 65 周年，也是古脊椎所的前身——中国地质调查所新生代研究室成立 65 周年；更重要的是古脊椎所几代人盼望已久并为之做出不懈努力的新标本大楼刚刚投入使用，中国古动物馆也同时开馆。所有这些，都是值得欢庆的大喜事。

十月十八日，一个盛大的庆祝仪式在古脊椎所标本大楼一楼大厅举行。中国科学院周光召院长、徐冠华副院长及北京市有关领导莅临；周光召院长发表了热情洋溢的讲话，表示将加强对古脊椎所及本学科的支持。出席庆祝会的还有我国地学界著名的科学家刘东生、杨遵仪、王鸿祯、孙鸿烈、孙枢、叶大年等；院机关的有关行政领导、兄弟院所的专家、领导及出版界的知名人士应邀出席了庆祝活动。还有 30 多位外国专家自费前来参加庆贺和进行学术交流，其中有世界著名的南非古人类学家 P. V. Tobias 教授、美国自然历史博物馆(纽约)的 R. H. Tedford 博士、德国洪堡大学的 H.-P. Schultze 教授和 95 岁高龄的 M. A. Fenton 博士等。

十九日，中外学者进行了学术交流，廿日，参观了世界著名的古人类遗址——周口店。

廿日下午，中共中央政治局候补委员、中央书记处书记温家宝同志来所视察，参观了中国古动物馆，并同院及有关研究所的领导及古脊椎所部分科学工作者座谈，就如何看待和发展基础学科，特别是社会公益性学科，作了长篇发言，给与会同志以极大鼓舞。这些指示，对古脊椎所，乃至对整个公益性学科发展都有重要的指导意义。

这次以所庆为主的各项活动，一是向外界展示了研究所半个多世纪以来的研究成果；二是中国古动物馆开馆受到了社会的普遍关注，并将成为北京市一个新的旅游景点和科普教育基地；三是这次庆祝活动受到上级领导的关怀和支持，这对增强所内人员的信心和凝聚力及研究所将来的发展都有重大意义；四是进一步密切了中外学者之间的学术交流。

总之，这次所庆活动是一次继往开来的盛会，举办得很成功。

(同号文供稿)